ние к глобализации, а развитие государственности и укрепление порядка, развитие экономики и решение внутренних социально-экономических проблем.

Литература

- 1. Бек У. Что такое глобализация? / пер. с нем. А. Григорьева и В. Седельника; под общ. ред. с послесл. А. Филиппова. М.: Прогресс-Традиция, 2001. С. 26.
- 2. State Fragility Index and Matrix, Time-Series Data, 1995–2016 [Electronic Resource] // Web-site of Center for Systemic Peace. URL: http://www.systemicpeace.org/inscrdata.html (дата обращения: 26.02.2018).
- 3. KOF Globalization Index KOF Swiss Economic Institute [Electronic Resource]. URL: https://www.kof.ethz.ch/en/forecasts-and-indicators/indicators/kof-globalisation-index. html (дата обращения: 18.02.2018).
- 4. *Monty G.* Marshall and Gabrielle Elzinga-Marshall. State Fragility Index and Matrix 2016 [Electronic Resource] // Web-site of Center for Systemic Peace. URL: http://www.systemicpeace.org/inscr/SFImatrix2016c. pdf (дата обращения: 26.02.2018).

УДК 3

Анастасия Алексеевна Лузганова,

бакалавр 4-го курса Пермский государственный национальный исследовательский университет

ПРИЧИНЫ ЭЛЕКТОРАЛЬНОГО РАЗМЕЖЕВАНИЯ В СОВРЕМЕННОЙ КИТАЙСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Современная электоральная карта Китайской Республики имеет явный раскол на «восток» и «запад». В данной статье рассматриваются причины электорального размежевания и изменение электоральной поддержки основных партий (Гоминьдан и Демократическая прогрессивная партия) на президентских выборах 2008–2016 гг. Основываясь на анализе экономического положения провинций Китайской Республики и предвыборных кампаниях каждой из партий, были обозначены основные факторы раскола предпочтений избирателей — «экономическое голосование» и вопрос независимости от материкового Китая.

Ключевые слова: электоральный раскол; президентские выборы в Китайской Республике; изменение электоральной поддержки; экономическое голосование.

Luzganova Anastasia Alekseyevna, 4-year student Perm State National Research University

THE REASONS OF ELECTORAL CLEAVAGE IN THE MODERN REPUBLIC OF CHINA

The modern electoral map of the Republic of China has a clear split into "east" and "west". This article examines the reasons for the electoral cleavage and the electoral support changing to the main parties (the KMT and the Democratic Progressive Party) at the 2008–2016 Presidential elections. Based on the analysis of the economic situation of the Republic of China provinces and the election campaigns of each party, the main factors of the voter preferences cleavage were identified. They are "economic voting" and the issue of independence from mainland China.

Keywords: electoral cleavage; the Republic of China presidential elections; electoral support changing; "economic voting".

Электоральная карта Китайской Республики изменилась значительным образом за последние годы. Длительное доминирование партии Гоминьдан, которое началось с «изгнания» правительства Чан Кайши на о. Тайвань в 1949 г., к концу XX в. завершилось с формированием оппозиционной партии — Демократической прогрессивной партии (ДПП). После исторической победы на президентских выборах 2000 г. кандидата от ДПП (Чэнь Шуйбянь) можно говорить о формировании двухпартийной системы и изменении электоральных предпочтений граждан.

Обращаясь к электоральной географии Китайской Республики [1], стоит отметить явный территориальный раскол предпочтений избирателей на «запад», поддерживающий ДПП и «восток» — сторонников партии Гоминьдан. Более того, чередование партий у власти говорит о наличии определенной электоральной группы каждой из партий. Однако остается вопрос о причинах такого размежевания предпочтений избирателей Китайской Республики.

Выборкой для анализа стали результаты Президентских выборов 2008, 2012 и 2016 гг. ведущих партий Китайской республики — Гоминьдан и Демократической прогрессивной партии. Рассматриваемые результаты выборов продемонстрировали изменение поддержки партий в регионах Китайской Республики и формирование электорального раскола. Методом исследования является кросс-темпоральное сравнение.

В результате проделанной работы, опираясь на труды исследователей этой сферы [2, 3] и социально-экономический и исторический контекст рассматриваемого кейса, были обозначены основные причины изменения электоральной поддержки в провинциях Китайской Республики: «экономическое голосование» и вопрос независимости от материкового Китая.

Для анализа статистических данных была использована теория «экономического голосования» М. Фиорины, согласно которой избиратели делают свой выбор, исходя из их текущего экономического положения. Материалом анализа стали национальные экономические показатели, а также экономические показатели провинций [4].

Анализ данных показал, что «экономическое голосование» характерно для формирования предпочтений на выборах 2008 и 2012 гг., когда произошел выбор оппозиционной партии в связи с резким падением экономических показателей в 2008 г. и оказание доверия действующему правительству на выборах 2012 г. Однако судить об актуальности экономического влияния на результаты голосования в 2016 г. следует, основываясь на анализе региональной статистики.

Вопрос о дальнейших взаимоотношениях с материковым Китаем становиться главной темой для каждого из рассматриваемых периодов выборов [5]. Затяжной конфликт КНР — Тайвань по вопросу независимости сформировал глубокий общественный раскол, что нашло отражение в программах политических партий.

Партия Гоминьдан выступает за расширение связей с материковым Китаем. Так, явным достижением партии стало заключение «Консенсуса о едином Китае» (1992) о признании единства материкового и островного Китая, необходимости взаимодействия и диалога правительств, несмотря на различие политических систем [6]. Более

того, после победы на выборах Ма Инцзю в 2008 г., неоднократно были попытки возобновления переговоров с КНР в соответствии с «Консенсусом». Демократическая прогрессивная партия является партией «коренных» тайваньцев и выступает за независимый от материкового Китая политический курс [6]. Так, Цай Инвэнь в своей инаугурационной речи [7] заявила о «новой эре Тайваня», необходимости сохранения статус-кво в отношениях с КНР и расширении политических связей в первую очередь с США и Японией.

Таким образом, происходит консолидация предпочтений и идентификации определенных групп населения с той или иной партией. Каждая из партий имеет мощную электоральную базу: Гоминьдан — «север» и «восток», ДПП — «юг» и «запад». Электоральная карта Китайской республики значительно изменилась в соответствии с расширением электоральной базы ДПП. Причинами таких размежеваний можно считать «экономическое голосование» и вопрос независимости.

Литература

- 1. Электоральная география 2.0. URL: https://www.electoralgeography.com (дата обращения: 15.02.2017).
- 2. *Niou E., Paolino P.* The rise of the opposition party in Taiwan: explaning Chen Shui-bian's victory in the 2000 Presidential election. Electoral Studies, 2003. P. 21–40.
- 3. *Lacy D.*, *Niou E.* Information and Heterogeneity in Issue Voting: Evidence from the 2008 Presidential Election in Taiwan. Journal of East Asian Studies, 2012. P. 28–49
- 4. Statistical Yearbook of Republic of China 2007. 2016. URL: http://ebook.dgbas.gov.tw (дата обращения: 10.02.2018).
- 5. Войтенко Э. М., Лексютина Я. В. (2011). Тайвань между Китаем и Америкой. URL: http://www.globalaffairs.ru/number/Taivan-mezhdu-Kitaem-i-Amerikoi-15108 (дата обращения: 05.01.2018).
- 6. История Китая : учебник / ред. А. Меликсетов. Изд. 2-е, испр. и доп. М. : «Высшая школа», 2002. 640 с.
- 7. Tsai Ing-wen elected Taiwan's first female president. BBC News (17 January 2016). URL: http://www.bbc.com/news/world-asia-35333647 (дата обращения: 08.02.2018).